

ЭТАПЫ СТАНОВЛЕНИЯ ХАРЬКОВСКОЙ ШКОЛЫ ДЕТСКИХ ГАСТРОЭНТЕРОЛОГОВ

Проф. Ю. В. Белоусов, проф. О. Ю. Белоусова, доц. Е. Н. Бабаджанян, доц. Л. Г. Волошина,
доц. Н. В. Павленко, доц. И. Г. Солодовниченко, доц. Е. В. Шутова, Е. Б. Ганзий,
К. В. Волошин, Е. В. Савицкая

Харьковская медицинская академия последипломного образования

Изложена история кафедры педиатрической гастроэнтерологии и нутрициологии ХМАПО в свете становления школы детских гастроэнтерологов в Харькове.

Ключевые слова: этапы, школа детской гастроэнтерологии.

ЕТАПИ СТАНОВЛЕННЯ ХАРКІВСЬКОЇ ШКОЛИ ДИТЯЧИХ ГАСТРОЕНТЕРОЛОГІВ

Проф. Ю. В. Белоусов, проф. О. Ю. Белоусова,
доц. О. М. Бабаджанян, доц. Л. Г. Волошина,
доц. Н. В. Павленко, доц. И. Г. Солодовниченко,
доц. О. В. Шутова, О. Б. Ганзій, К. В. Волошин,
К. В. Савицька

Викладено історію кафедри педіатричної гастроентерології та нутриціології ХМАПО у світі становлення школи дитячих гастроентерологів у Харкові.

Ключові слова: етапи, школа дитячої гастроентерології.

10 ноября 1923 г. в Харькове, который был до 1934 г. столицей республики, основан Харьковский институт усовершенствования врачей (с 1927 г. — Украинский институт усовершенствования врачей, с 1999 г. — Харьковская медицинская академия последипломного образования). В составе шести кафедр, которые приняли первых курсантов — врачей сельских участков, была и кафедра педиатрии, которая в то время состояла из заведующего кафедрой, доцента и одного ассистента. Базой кафедры была городская соматическая больница им. Самойлова на 35 коек. С самого начала работы была установлена тесная связь с периферийными врачами, которая поддерживалась постоянно: по вызовам специалисты выезжали в районы и области Украины для оказания необходимой помощи на месте. Основное внимание уделялось лечению детей первого года жизни. С 1925 г. институт переходит на дифференцированную подготовку врачей, в том числе педиатров, а в 1929 г. организуется факультет педиатрии, охраны материнства и детства, в состав которого входили: кафедра педиатрии (зав. — проф. С. М. Ямпольский), кафедра педиатрии №2 (зав. — проф. С. Я. Шаферштейн), кафедра детских инфекций (зав. проф. С. Я. Ясный), доцентский курс школьной гигиены и санитарии (зав. — проф. С. Э. Эккель).

STAGES OF KHARKOV CHILDREN GASTROENTEROLOGIST SCHOOL FORMATION

Yu. V. Belousov, O. Yu. Belousova, E. N. Babadjanyan,
L. G. Voloshina, N. V. Pavlenko, I. G. Solodovnychenko,
E. V. Shutova, E. B. Ganziy, K. V. Voloshin,
E. V. Savitskaya

History of the department of pediatric gastroenterology and nutritiology KhMAPE is performed from the position of children gastroenterologist school in Kharkov.

Key words: stages, children gastroenterologist school.

С 1929 по 1941 годы базой кафедры была 3 железнодорожная больница, а с января 1947 г. кафедра получила новую базу — 19 детскую больницу, которую занимает и теперь, и которая была создана при активном участии проф. Самуила Моисеевича Ямпольского.

Первый заведующий кафедрой педиатрии Харьковского института усовершенствования врачей проф. С. М. Ямпольский в 1907 г. принял активное участие в создании в г. Харькове товарищества «Капля молока», в котором до 1914 г. занимал должность главного врача консультации и больницы для детей раннего возраста. С. М. Ямпольский — один из организаторов и первый директор первого в Украине НИИ охраны материнства и детства в г. Харькове. Не удивительно, что этот выдающийся представитель педиатрической науки и практики одновременно возглавил первую кафедру педиатрии для последипломной подготовки врачей.

В послевоенные годы, в соответствии с потребностями практической медицины, кафедра занималась вопросами организации детского здравоохранения, в частности организации работы детской консультации, подготовки средних медицинских работников и т. д. Но стоит отметить, что уже в это время кафедрой разрабатывались вопросы, которые касались заболеваний органов

пищеварительной системы у детей. Об этом свидетельствуют три монографии, вышедшие из печати в этот период: С. М. Ямпольский «Колиты и их лечение у детей», М. Т. Дайхес «Условно-рефлекторные анорексии у детей» и «Почему дети не едят» (библиотека практического врача). С 1956 г., после выхода проф. С. М. Ямпольского на пенсию, кафедру возглавила проф. С. М. Бендерская. Под ее руководством кафедра продолжала изучать мало разработанную проблему детской гастроэнтерологии, в частности состояние гепатобилиарной системы при различных инфекционных и протозойных заболеваниях детского возраста. Результаты исследований в этой области педиатрии позволили разработать патогенетически обоснованные принципы медикаментозной и диетической терапии при поражениях пищеварительного тракта. С 1968 по 1978 г. под руководством доцента Е. И. Приходько кафедрой, наряду с проблемой детской гастроэнтерологии, изучались острые респираторные вирусные заболевания.

В 1979 г. заведующим кафедрой стал ее воспитанник, заслуженный деятель науки и техники Украины, академик Инженерной академии Украины, действительный член Нью-Йоркской академии наук, проф. Ю. В. Белоусов, который руководил кафедрой более 30 лет, и благодаря которому Харьковская школа педиатрической гастроэнтерологии стала одной из ведущих школ педиатрического направления в стране.

Юрий Владимирович Белоусов одним из первых ученых нашей страны оценил значимость проблемы патологии пищеварительной системы у детей. Защищенные им диссертации (кандидатская в 1966 г., затем докторская в 1979 г.) были посвящены наиболее актуальным проблемам гастроэнтерологической патологии у детей. С тех пор основной научной проблемой кафедры стала детская гастроэнтерология. По инициативе проф. Ю. В. Белоусова впервые в Советском Союзе была разработана программа и стали проводиться циклы тематического усовершенствования (ТУ) по вопросам детской гастроэнтерологии. Как показала практика, потребность в таких циклах была и остается чрезвычайно велика. Именно поэтому Юрий Владимирович выступил с предложением создать на базе кафедры педиатрии № 1 кафедру детской гастроэнтерологии, которая была первой и единственной такого профиля в бывшем СССР, остается таковой и в Украине, выполняя роль опорной по данной дисциплине. Ежегодно на кафедре обучаются около 400 врачей-курсантов. Кроме циклов специализации, предаттестационных и ТУ по детской гастроэнтерологии, для которых сотрудниками кафедры разработаны учебные планы, программы и тестовый

компьютерный контроль, утвержденные МЗ Украины, кафедрой проводятся также циклы «Питание здорового и больного ребенка», «Амбулаторно-поликлиническая помощь детям с патологией органов пищеварения», «Вопросы диспансеризации в педиатрии». Большое внимание кафедра уделяет проведению выездных циклов по детской гастроэнтерологии, которые способствуют усовершенствованию прежде всего педиатров и семейных врачей по актуальным вопросам заболеваний пищеварительных органов у детей, удельный вес которых постоянно растет. Такие циклы были проведены в Молдавии, Белоруссии, Башкирии, Узбекистане, Киргизии, Западной Сибири, практически во всех областях Украины.

Проф. Ю. В. Белоусов в массе проблем детской гастроэнтерологии всегда находил наиболее актуальные вопросы, требующие углубленного исследования. Под его руководством защищено более 40 диссертаций, каждая из которых внесла ощутимый вклад в изучение патологии пищеварительной системы у детей. Ученники и докторанты Юрия Владимировича работают во многих странах ближнего и дальнего зарубежья — Сирии и Ливане, Италии и Испании, странах Африки, России и Белоруссии, Узбекистане и Киргизии, Казахстане и Молдове и, конечно же, в Украине. Многие из них достигли значительных успехов в науке, стали профессорами и доцентами, заведуют кафедрами, занимают руководящие посты в практическом здравоохранении.

Научные исследования Ю. В. Белоусова, посвященные вопросам гастроэнтерологии детского возраста, хорошо известны не только в Украине, но и далеко за ее пределами. Проф. Ю. В. Белоусов является автором многочисленных научных работ, в том числе монографий, учебных пособий, справочников, первого в Украине учебника по детской гастроэнтерологии. Большинство из них стали настольными книгами детских гастроэнтерологов. Под его руководством разработаны протоколы диагностики и лечения заболеваний пищеварительной системы у детей, утвержденные МЗ Украины.

Проф. Ю. В. Белоусов неоднократно входил в состав специализированных советов по специальности «Педиатрия», а в девяностые годы возглавлял таковой в ХМАПО. На протяжении 10 лет он был деканом педиатрического факультета Украинского института усовершенствования врачей, на протяжении многих лет являлся членом Правления Харьковского педиатрического общества. Именно по его инициативе ежегодно одно из заседаний общества посвящается проблемам детской гастроэнтерологии, благодаря его же инициативе создано Украинское общество детских гастроэнтерологов.

Еще одним примером научного предвидения проф. Ю. В. Белоусова является проблема нутрициологии. Сейчас трудно назвать конференцию или съезд педиатров, гастроэнтерологов, терапевтов, на которых не обсуждались бы вопросы нутрициологии, а менее десяти лет тому именно Юрий Владимирович объединил понятия «детская гастроэнтерология» и «нутрициология», доказал неразрывную связь этих ключевых разделов педиатрии.

С 2003 г. к названию кафедры присоединилось слово «нутрициология» и кафедра получила название «Педиатрической гастроэнтерологии и нутрициологии». Это фактически закрепило существующее положение вещей, так как вопросы рационального питания являются одними из ключевых в детской гастроэнтерологии. Кафедрой проводятся циклы, посвященные вопросам питания здорового и больного ребенка. Но новые времена потребовали новых подходов, кафедрой разработаны учебные планы и программы циклов «Нутрициология в педиатрии» и с 2005 г. начато проведение циклов ТУ.

Базой кафедры по-прежнему остается 19 детская клиническая больница, в структуру которой входит городское детское гастроэнтерологическое отделение, полностью обеспечивающее потребности педагогического и лечебно-диагностического процесса.

На кафедре работают 5 доцентов и 3 ассистента, постоянно обучаются аспиранты и клинические ординаторы, в том числе иностранные, врачи-интерны, магистры. Кафедра располагает современной диагностической аппаратурой. Курсанты знакомятся с современными методами диагностики и лечения больных. Широко используется психо-, рефлексо- и фитотерапия, локальная гипотермия.

Совместно с органами практического здравоохранения проводится работа по улучшению организации детской гастроэнтерологической службы г. Харькова. Сотрудники кафедры регулярно проводят организационно-методическую и консультативную работу в детских поликлиниках, руководят работой детского городского гастроэнтерологического отделения, широко внедряют научные разработки кафедры в лечебно-диагностический процесс. В частности, кафедрой разработаны стандарты (протоколы) диагностических и лечебных мероприятий при заболеваниях пищеварительной системы у детей, утвержденные центральным методическим кабинетом.

Большинство научных исследований кафедра проводит совместно с ведущими научными учреждениями Украины: Институтом педиатрии, акушерства и гинекологии АМН Украины, Институтом проблем криобиологии и криомедицины АМН Украины, кафедрами ХМАПО. Результаты научных исследований кафедры широко публикуются в печати. По проблеме детской гастроэнтерологии опубликовано более 900 научных работ, издано 5 монографий, 6 учебных пособий (в том числе учебник «Гастроэнтерология детского возраста»), 12 методических рекомендаций на уровне МЗ Украины; защищено 2 докторские и более 40 кандидатских диссертаций; получено более 10 авторских свидетельств. Материалы научных исследований кафедры экспонировались на ВДНХ СССР и были удостоены бронзовой медали.

Кафедра педиатрической гастроэнтерологии и нутрициологии остается единственной кафедрой этого профиля в Украине, что определяет ее роль как учебно-методического и научно-практического центра по изучению заболеваний органов пищеварения у детей.